

Život Cirkvi

Ročník 18

3/2011



Premierka Radičová prijala v priestoroch Úradu vlády SR predstaviteľov cirkví a náboženských spoločností

Virtuálne zrkadlá

Sme svedkami, ako s prudkým rozvojom technológií, digitálnej televízie so stovkami kanálov, internetu a konkurenciou ohrozených novín a časopisov, nastáva prudký posun aj v ich obsahu a vplyve. Informácia sa chápe ako tovar. Prílišná pozornosť médií nemusí znamenať vždy dobrú informáciu. Za prelomovú udalosť považujú teoretici médií smrť princeznej Diany. Jej pohreb sledovalo 2,5 miliardy divákov a celá udalosť vytvorila z ľudí celoplanetárne spoločenstvo. Ako po roku napísal Le Monde, „smrť princeznej bola príležitosťou preliať všetky ťažko zadržované slzy. Nebolo dôležité, čo by na to povedala princezná. Bolo to dostupné nešťastie, ktoré nám umožnilo zbaviť sa celej našej tiesne.“ Vyplávajú sa tu aj ďalšie motívy. Práve s touto tragédiou vystupuje do popredia práca paparazzov. Ich úlohou je urobiť súkromie verejným, a to najmä také súkromie, ktoré by malo zostať súkromím. Človek, čoraz viac uzavretý do seba, prahne po zdieľaní svojho intímneho sveta. Blízkeho človeka mu nahrádza odhalené súkromie na obrazovke. Jeho hlboká ľudská túžba sa mení na tovar.

Philippe Marion si všima aj slovník, opisujúci prácu paparazzov: „Hojne čerpá z loveckého alebo vojenského žargónu. Paparazzovia ostreľujú, strieľajú. Prenasledujú, lovia, štvú. Stávajú sa oportunistickými supmi. Stáva sa im, že svoje obeť rozštvrtia fotografickým bleskom. Číhajú v skrýšach, tvoria svorku, vypustenú za pozlátenu zverou“.

V tom istom čase sa rýchlo šíry žáner people žurnálov. Jeho úspešnosť výstižne odhaľuje sociológ Frédéric Antoine: „Zamerali sa na spôsob, ako súčasné hviezdy prežívajú svoje vášne, radosti a dramatické chvíle, ktoré by mohol zakúšať aj čitateľ či divák. Prostredníctvom people žurnálov umožňujú verejné osobnosti, kráľovské rodiny a hviezdy čitateľovi vstúpiť do sveta, ktorý je pre bežných ľudí úplne iný, ale v istých bodoch zároveň intímne blízky ich svetu“. Inými slovami: ak má významná osobnosť chyby ako ja, aj ja som ako významná osobnosť. Je to podvedomé likvidovanie výčítiek. Výčitka je sila, podnecujúca človeka stať sa lepším. Aby si ušetril námahu, výčitku odstráni odstránením vzoru. Za takúto službu človek médiám rád zaplatí.

Keďže správa sa stala tovarom, balenie získalo prevahu nad obsahom. Staví na skúsenosti, že emócie sú silnejšie ako argumenty. Dlhá bola správa dobrá vtedy, ak bola pravdivá. Dnes je dôležité, aby bola zaujímavá. Hlavné je vzbudiť emocionálny šok, ktorý vyvolá skôr smrť, ako narodenie, skôr plač ako smiech. Preto sa spravodajstvo mení na čiernu kroniku. Či sa dojíname alebo rozhorčujeme, nemáme čas klásť si otázky o hlbších príčinách. Keď sa koná svetový summit, dozvieme sa všetko

o zrážkach extrémistov a policajtov ale nič z toho, aké dôsledky budú mať jeho rozhodnutia na osudy miliónov ľudí.

S novým tisícročím nastupuje na scénu aj reality show. Loft story, uvedená v apríli 2001 zaznamenala neslýchanú sledovanosť. Le Monde sa na margo vyjadril, že sa tu „s mladými ľuďmi zachádza ako s morčatami nejakého šialeného vedca, ktorý natlačí niekoľko myši a potkanov do krabice od topánok bez toho, aby sa staral, čo to s nim spraví“. Čo tu vlastne diváka tak priťahuje? Je to interakcia, postupná likvidácia účastníka za spolupráce samotných hráčov a prostredníctvom voľby televíznych divákov. Divák má pocit, že zasahuje do deja a ovplyvňuje ho. Annie Le Brun hovorí o procese „globalizujúcej sa kretinizácie, zjednocujúcom svojich vyznavačov nielen zo všetkých krajín, ale aj všetkých tried a každého veku“. Divák nadobúda pocit dominácie, ovládania (typické sú časté zábery z výšky), prípadne sa cíti ako milosrdný protektor. Okrem toho sa tu staví na ľudskej túžbe špehovať súkromie a predvádzať sa na verejnosti, voyerstvo a exhibicionizmus.

Ďalšie „vývojové“ štádium je bulvarizácia. Tento druh presne nalinkovaných relácií beží už celé desaťročie. Ich cieľ je vraj „ukázať reálny život“. Po celom svete sú však do relácií vyberané presne rovnaké typy predstaviteľov tohto reálneho života: „cool chlapec, sexi dievča, mladý gay, mladá dedička, niekto posadnutý sexom“ – ako uvádza už pred ôsmymi rokmi Ignazio Ramonet. Družstevníci, farmári a princezné teda nie sú žiaden novoročný objav. Bezvýznamný človek sa stáva celebritou, aj keď celebritou len na jedno použitie. Aby sa vulgárny človek necítil ako primitív, spraví sa z vulgárnosti kritérium slávy, a na svete je ďalší lacný sebaklam.

Za všetkým sú peniaze“, konštatujú znechutení ľudia. „Za všetkým je človek“, treba upresniť. Keď je hladný, zaplatí za jedlo, keď je chorý, dá všetko za lieky. Keď je prázdny, platí si draho lacné médiá. Rozhorčuje sa nad drzým vystatovaním sa rýchlozbohatlíkov, ale miesto dobrej šunky si zo skromnej penzie kúpi drahý časopis, v ktorom sa mu márnivé elity vysmieávajú, ako si žijú z jeho daní a hlúposti.

Ako sme mohli naznačiť, v podstate si človek platí klamanie svojich najhlbších túžob. Ak má istý druh médií taký úspech, je to dôkaz, že tieto túžby našťastie v človeku ešte stále sú. Nestačí sa pýtať, čo prinášajú, ale prečo to človeka zaujíma. Sú ako virtuálne zrkadlá, ktoré odhaľujú, ponížujú a speňajú jeho hlboké túžby. Tie však nemožno oklamať. Celá situácia je hlasným, zúfalým volaním po novej evanjelizácii.

RV, Marián Gavenda

Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (16. januára, RV) - V nedeľu sa na Námestí sv. Petra okrem pútnikov z rôznych krajín zišli i početné skupiny cudzincov, ktorí žijú krátkodobo alebo dlhodobo v Ríme z dôvodov práce alebo štúdia a ktorí sú takto súčasťou veľkej skupiny migrantov. Na dnes pripadá 97. svetový deň migrantov a utečencov a práve tejto téme sa venoval Svätý Otec v príhovore pred modlitbou Anjel Pána:

„Drahí bratia a sestry, na túto nedeľu pripadá Svetový deň migrantov a utečencov, ktorý nás každoročne pozýva zamyslieť sa nad skúsenosťami mnohých mužov a žien i mnohých rodín, ktoré opúšťajú svoju vlasť, aby hľadali lepšie životné podmienky. Táto migrácia je niekedy dobrovoľná, inokedy je, bohužiaľ, vynútená vojnami alebo prenasledovaním a často, ako vieme, sa deje za dramatických okolností. Preto bol pred 60 rokmi ustanovený Vysoký komisariát OSN pre utečencov. Na sviatok Svätej rodiny, hneď po Vianociach, sme si pripomenuli, že aj Ježišovi rodičia museli opustiť svoju krajinu a utiecť do Egypta, aby zachránili život svojho dieťaťa: Mesiaš, Syn Boží, bol utečenec. Cirkev prežíva vo vlastnom vnútri skúsenosť migrácie od počiatku. Niekedy sú i kresťania nútení s bolesťou opustiť svoju vlasť, a ochudobniť tak krajinu, kde sa narodili ich predkovia. Na druhej strane, dobrovoľné premiestňovanie kresťanov z rôznych dôvodov, z jedného mesta či štátu do druhého, z jedného kontinentu na druhý, je príležitosťou k rastu misijného dynamizmu Božieho slova a spôsobujú tak, že svedectvo viery v mystickom tele Kristovom viac cirkuluje, presahuje národy a kultúry a dosahuje nové hranice a nové prostredia.



„Jediná ľudská rodina“ - to je téma Posolstva, ktoré som vydal k dnešnému dňu. Téma poukazuje na účel a cieľ veľkého putovania ľudstva v priebehu storočí: vytvoriť jedinou rodinu, prirodzenú, so všetkými rozdielmi, ktoré ju obohacujú, ale bez prekážok tým, že sa všetci spoznajú ako bratia. Druhý vatikánsky koncil to vyjadruje takto: „Všetky národy tvoria jedno spoločenstvo. Majú jeden pôvod, pretože Boh dal všetkému ľudstvu prebývať na celom povrchu zeme“ (Nostra aetate 1). „Cirkev,“ hovorí opäť koncil, „je totiž v Kristovi akoby sviatosť, čo je znamenie a nástroj vnútorného spojenia s Bohom a jednoty celého ľudstva“ (Lumen gentium, 1). Preto je základom, aby kresťania, i keď roztrúsení po celom svete, a preto odlišní svojimi kultúrami a tradíciami, boli jedno, ako

to chce Pán. A to je cieľom „Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov“, ktorý bude prebiehať v dňoch od 18. do 25. januára. Tento rok sa inšpiruje úryvkom zo Skutkov apoštolov: „Vytrvalo sa zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a na modlitbách“ (Sk 2,42). Oktáve za jednotu kresťanov zajtra predchádza Deň židovsko-kresťanského dialógu - veľmi významná príležitosť zblíženia, ktorá odkazuje na dôležitosť spoločných koreňov, ktoré spájajú židov a kresťanov.

Obráťme sa na Pannu Máriu modlitbou Anjel Pána, zverme jej ochrane všetkých migrantov a tých, ktorí sú zapojení do pastoračnej práce medzi nimi. Nech nám Mária, Matka Cirkvi, dopomôže k napredovaniu na ceste k plnej jednote všetkých Kristových učeníkov.“

-pd-/ snímka RV

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Jednota kresťanov

Vatikán (19. januára, RV) – Generálna audiencia Benedikta XVI. sa konala aj túto stredu v Aule Pavla VI. vo Vatikáne. Svätý Otec sa v katechéze zameril na práve prebiehajúci Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov:

Drahí bratia a sestry, slávime Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, počas ktorého sú pozvaní zjednotiť sa v modlitbe všetci veriaci v Krista, aby tak svedčili o hlbokom vzťahu, ktorý jestvuje medzi ním a aby prosili o dar plného spoločenstva. Prozreteľnosť je fakt, že na ceste k vytváraniu jednoty je práve modlitba postavená do centra: toto nám pripomína, že jednota nemôže byť jednoducho

výtvorom ľudského konania; jednota je predovšetkým darom od Boha, ktorý zahŕňa rast v spoločenstve s Otcom, Synom a Duchom Svätým. Druhý vatikánsky koncil hovorí: „Takéto spoločné modlitby sú dozaista veľmi účinným prostriedkom na získanie milosti a úprimným prejavom zväzkov, ktoré ešte spájajú katolíkov s oddelenými bratmi: «Lebo kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi (Mt 18, 20).» (Unitatis Redintegratio, 8).“ Cesta k viditeľnej jednote medzi kresťanmi spočíva v modlitbe, pretože v podstate jednotu „nevytvárame“ my, ale ju vytvára Boh, pochádza od neho z Trojičného mystéria, z jednoty Otca

so Synom v láskyplnom dialógu, ktorým je Duch Svätý a naše ekumenické úsilie sa musí otvoriť Božiemu pôsobeniu, musí sa stať každodenným zvolávaním Božej pomoci. Cirkev je Jeho a nie naša.

Téma zvolená tento rok pre Týždeň modlitieb sa odvoláva na skúsenosť prvej kresťanskej komunity v Jeruzaleme, tak ako je opísaná v Skutkoch apoštolov: „Vytrvalo sa zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a na modlitbách (Sk 2,42).“ Musíme vedieť, že už počas Turíc Duch Svätý zostúpil na osoby rôznych jazykov a kultúr: to znamená, že Cirkev objíma už od svojich začiatkov ľudí rôzneho pôvodu a napriek tomu práve počnúc týmito odlišnosťami Duch vytvára jediné telo. Turíce, ako začiatok Cirkvi označujú rozšírenie Zmluvy s Bohom na všetko stvorenstvo, na všetky národy a na všetky časy, aby celé stvorenstvo kráčalo k svojmu skutočnému cieľu: stať sa miestom jednoty a lásky.

V citovanom úryvku zo Skutkov apoštolov štyri charakteristiky definujú prvú kresťanskú komunitu v Jeruzaleme ako miesto jednoty a lásky. Svätý Lukáš však nechce iba opísať nejaký fakt z minulosti. Ponúka nám tento obraz ako model, presnejšie ako normu pre súčasnú Cirkev, pretože tieto štyri charakteristiky musia vždy vytvárať život v Cirkvi. Prvou charakteristikou je byť zjednotení v počúvaní učenia apoštolov, ďalšou je bratské spoločenstvo, ďalej lámanie chleba a nakoniec modlitba. Ako som povedal, tieto štyri prvky reprezentujú ešte i dnes základy života každej kresťanskej komunity a tiež vytvárajú jediný pevný základ, na ktorom možno napredovať vo vytváraní viditeľnej jednoty Cirkvi.

Predovšetkým počúvanie učenia apoštolov, čiže počúvanie svedectva, ktoré vydali o poslaní, živote, smrti a vzkriesení Pána. Toto je to, čo Pavol jednoducho nazýva „evanjelium“. Prví kresťania prijali evanjelium z úst apoštolov, boli zjednotení v jeho počúvaní a jeho ohlasovaní, pretože evanjelium, ako tvrdí svätý Pavol: „...ono je Božou mocou na spásu každému, kto verí...“ (Rim 1,16).“

Ešte dnes komunita veriacich uznáva odvolanie sa na učenia apoštolov za normu vlastnej viery: každé úsilie pre vytvorenie jednoty medzi kresťanmi vedie cez prehĺbenie vernosti pokladu viery – depositum fidei – odovzdaného nám apoštolmi. Pevnosť vo viere je základom nášho spoločenstva, je základom jednoty kresťanov.

Druhý element je bratské spoločenstvo. V časoch prvej kresťanskej komunity, ako aj v týchto dnešných časoch, toto je to najzjavnejšie vyjadrenie jednoty medzi Pánovými učeníkmi predovšetkým pre vonkajší svet. Čítame v Skutkoch apoštolov, že prví kresťania mali všetko spoločné a kto mal nejaký majetok, predal ho a rozdelil sa s chudobnými (porov. Sk 2,44-45). Toto rozdeľovanie vlastného majetku našlo v dejinách Cirkvi vždy nové spôsoby vyjadrenia. Jednou z nich, tou mimoriadnou, sú bratské a priateľské vzťahy vytvorené kresťanmi rôznych vyznaní. Dejiny ekume-

nického hnutia sú poznačené ťažkosťami a neistotou, ale sú to dejiny bratstva, spolupráce a ľudského a duchovného zdieľania, ktoré mimoriadnym spôsobom zmenili vzťahy medzi veriacimi v Pána Ježiša: všetci s úsilím pokračujeme na tejto ceste. Druhý prvok, teda spoločenstvo, je predovšetkým spoločenstvo s Bohom skrze vieru. Avšak zo spoločenstva s Bohom pramení spoločenstvo medzi nami navzájom. A toto sa nevyhnutne vyjadruje tým konkrétnym spôsobom, o ktorom hovoria Skutki apoštolov, teda v zdieľaní. Nikto v kresťanskej komunite nesmie mať hlad, nesmie byť chudobný: toto je základná povinnosť. Spoločenstvo s Bohom, realizované ako bratské spoločenstvo, sa vyjadruje konkrétne v sociálnej sfére, v kresťanskej láske a v spravodlivosti.

Tretí element: v živote prvej komunity v Jeruzaleme mimoriadnym okamihom bolo vždy lámanie chleba, v ktorom sa sám Pán stáva prítomným, v jedinečnej obete na kríži, vo svojom úplnom darovaní sa za život svojich priateľov: „toto je moje telo, ktoré sa obetuje za vás...toto je kalich mojej krvi...ktorá sa vylieva za vás“. „Cirkev žije z Eucharistie, táto pravda nevyjadruje iba každodennú skúsenosť viery, ale synteticky vyjadruje mystérium Cirkvi (Ján Pavol II., Encyklika Ecclesia de Eucharistia, 1).“ Spoločenstvo na Kristovej obete je vrcholom našej jednoty s Bohom znázorňuje aj plnosť jednoty Kristových učeníkov, čiže plné spoločenstvo. Počas tohto týždňa modlitieb je obzvlášť živý smútok pre nemožnosť tejto jednoty pri stole Eucharistie, čo je znakom toho, že sme ešte ďaleko od realizácie tej jednoty, za ktorú sa Kristus modlil. Táto bolestná skúsenosť, ktorá udáva našim modlitbám aj dimenziu pokánia, sa musí stať motívom k ešte väčšiemu úsiliu zo strany všetkých, aby – po odstránení prekážok k plnému spoločenstvu – prišiel ten deň, v ktorý bude možné zjednotiť sa okolo Pánovho stola, lámať spolu eucharistický chlieb a piť z toho istého kalichu.

A nakoniec modlitba – alebo ako hovorí svätý Lukáš: modlitby – sú štvrtou charakteristikou prvotnej Cirkvi v Jeruzaleme opísanou v knihe Skutkov apoštolov. Modlitba je odjakživa neustálym postojom Kristových učeníkov, ktorý sprevádza ich každodenný život v poslušnosti Božej vôli, ako nám dosvedčujú aj slová svätého apoštola Pavla, ktorý píše Solúnčanom vo svojom prvom liste: „Ustavične sa radujte! Bez prestania sa modlite, pri všetkom vzdávajte vďaky, lebo to je Božia vôľa v Kristovi Ježišovi pre vás! (1 Sol 5,16-18; porov. Ef 6,18).“ Kresťanská modlitba, čiže účasť na Ježišovej modlitbe, je vyjadrením par excellence synovskej oddanosti, ako nám dosvedčujú slová modlitby Otče náš, ktorá je modlitbou rodiny – „nás“ Božích detí, bratov a sestier – ktorá hovorí k spoločnému Otcovi. Vložiť sa do postoja modlitby znamená tiež otvoriť sa bratstvu. Iba ako „my“ môžeme hovoriť „Otče náš“. Otvorme sa teda bratstvu, ktoré je odvodené od skutočnosti, že sme „synmi jediného nebeského Otca, otvorení odpusteniu a zmiereniu.“

Drahí bratia a sestry, ako Pánovi učenici máme spoločnú zodpovednosť voči svetu, musíme vykonať spoločnú službu. Ako prvá kresťanská komunita v Jeruzaleme vychádzajúc z toho, čo už máme spoločné, musíme ponúknuť pevné svedectvo – duchovne podložené a podporované rozumom – o jedinom Bohu, ktorý sa zjavil a hovorí k nám v Kristovi, aby sme sa stali nositeľmi posolstva, ktoré orientuje a osvetľuje cestu človeka našich čias, častokrát bez jasných a platných oporných bodov. Je teda dôležité každým dňom rásť vo vzájomnej láske snažiac sa o prekonanie bariér existujúcich medzi kresťanmi; cítiť, že existuje skutočná vnútorná jednota medzi všetkými nasledovníkmi Pána; spolupracujúc ako je to možné na stále otvorených otázkach; a predovšetkým byť si vedomý, že na tejto ceste nám Pán musí pomáhať, musí nám veľa pomáhať, pretože bez neho my sami – bez „zostania v Ňom“ (porov. Jn 15,5), nemôžeme nič vykonať.

Drahí priatelia, v modlitbe sa zjednotíme – obzvlášť v tomto týždni – so všetkými, ktorí vyznávajú svoju vieru v Ježiša Krista, Božieho Syna: zotrúvajte na modlitbách, buďte ľuďmi modlitby, vyprosujeme od Boha dar jednoty, aby sa naplnil v celom svete jeho obraz spásy a zmierenia.

Preklad: Ľubomír Rebek

Benedikt XVI. k 100. výročiu Poľského pápežského cirkevného inštitútu

Vatikán (17. januára, RV) – „Cirkev potrebuje dobre pripravených kňazov, ktorí by boli zamilovaní do pravdy prinesenej Kristom“ – tieto slová povedal pápež Benedikt XVI. zástupcom Poľského pápežského cirkevného inštitútu, ktorý oslavuje 100 rokov svojej existencie. Dobre pripravených a verných Petrovmu stolcu, pretože len kňaz s dobrou hlbokou formáciou môže byť druhým Kristom vo svete a jednota s pápežom je zárukou ovocia, ktoré má pôvod v koreňoch Cirkvi. Tieto dve indikácie zdôraznil Svätý Otec a vyzdvihol príklad poľského kňaza svätého života, Mons. Józefa Sebastiana Pelczara, ktorý je zakladateľom jubilujúceho poľského inštitútu v Ríme. V kontexte historického pozadia sa pápež obrátil na prítomných s výzvou:

„Buďte živými kameňmi, dôležitou súčasťou tejto histórie, ktorá dnes požaduje vašu osobnú a jasnú odpoveď, ponuku vášho podielu, ako ho ponúkol počas Druhého vatikánskeho koncilu nezabudnuteľný prímas Poľska, kardinála Štefan Wyszyński, ktorého meno navždy zostane spojené práve s Poľským inštitútom a historickým posolstvom zmierenia, ktoré poslali poľskí biskupi biskupom Nemecka, a ktoré obsahovalo slávne slová: «Odpúšťame a prosíme o odpustenie».“ -jak-

Benedikt XVI. prijal rezignáciu biskupa Jozefa Adamca

Vatikán (14. januára, RV) - Benedikt XVI. prijal rezignáciu biskupa Jozefa Adamca z dôvodu veku, podľa kánonu 401 § 1 Kódexu kánonického práva. Mons. Adamec, pôvodom Slovák pôsobil v americkej diecéze Altoona-Johnstown a 13. augusta 2010 sa dožil 75 rokov.

Narodil sa v meste Bannister v Michigane v USA ako syn slovenských rodičov, ktorí sa do USA vysťahovali z Trenčianskej župy. Základnú a vyššiu školu absolvoval v rodnom meste, univerzitné štúdium začal na michiganskej univerzite „Michigan State University“ (1953 - 1955). Pokračoval v teologických štúdiách na Lateránskej univerzite v Ríme a v kňazskej formácii na Pápežskom kolégiu Nepomucenum. Za kňaza bol vysvätený 3. júla 1960 za Nitriansku diecézu. Kvôli vtedajšiemu komunistickému režimu však nemohol pôsobiť na Slovensku. Vrátil sa do USA, kde pastoračne účinkoval na rôznych stupňoch duchovnej správy. Dňa 17. marca 1986 bol vymenovaný za biskupa spomínanej diecézy. Vysvätil ho vtedajší prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov, kardinál Jozef Tomko. Biskup Adamec aktívne pracoval vo viacerých americko - slovenských organizáciách. Bol predsedom Združenia slovenských katolíkov v USA. Aktívne sa zaujíma o život Cirkvi na Slovensku, ktorú mnohorako podporuje. -jak-

Benedikt XVI. vatikánskemu Inšpektorátu verejnej bezpečnosti

Vatikán (15. januára, RV) – Pápež Benedikt XVI. prijal v Klementínskej sále zástupcov vatikánskeho Inšpektorátu verejnej bezpečnosti. V príhovore počas tradičného stretnutia na začiatku nového roku vyjadril úprimnú vďaku za ich nasadenie v garantovaní bezpečnosti na Námestí sv. Petra a v zóne Vatikánu. Ich služba - bdieť vo dne v noci ako „anjeli strážni“ – je službou pre pútnikov celého sveta, prichádzajúcich k srdcu kresťanstva.

„Vaša významná prítomnosť v srdci kresťanstva, kde neprestajne prichádzajú davy veriacich, aby sa stretli s Petrovým nástupcom a navštívili hroby apoštolov, nech je stále viac a viac oživovaná duchovným rozmerom života každého jedného z vás, a tiež úsilím o prehĺbovanie svojej kresťanskej viery, svedčiac o nej s radosťou skrze zodpovedné počínanie.“

Svätý Otec pozval prítomných, aby prichádzali k prameňu trpezlivosti a dôvery, ktorým je Ježiš, a rok 2011 zveril pod ochranu jeho a našej Matky Panny Márie, s prianím, aby bol rokom nádeje a pokoja. Príslušníkom vatikánskeho Inšpektorátu verejnej bezpečnosti, ich rodinám a blízkym udelil pápež Benedikt XVI. svoje apoštolské požehnanie. -jak-

Benedikt XVI. prijal na audiencii ekumenickú delegáciu z Fínska

Vatikán (15. januára, RV) – „Ekumenizmus je ovocím Božieho pôsobenia“ – povedal pápež Benedikt XVI. počas prijatia ekumenickej delegácie z Fínska. Ide o tradičnú návštevu Ríma pri príležitosti sviatku sv. Henricha, patróna krajiny. Vo svojom príhovore Svätý Otec povzbudil prítomných k napredovaniu na ceste k zjednoteniu so zánietením a v nádeji.

„Zatiaľ sme nedosiahli cieľ ekumenického úsilia, teda úplnú jednotu viery, ale v dialógu dospelo k zhode a súladu mnoho prvkov, ktoré nás posilňujú v spoločnej túžbe splniť vôľu nášho Pána Ježiša Krista, aby sme všetci boli jedno,“ poznamenal Svätý Otec a vyzývajúci Ducha Svätého vyslovil povzbudenie k radostnému napredovaniu na ceste k ekumenizmu v dôvere, že úprimné hľadanie pravdy prinesie svoje ovocie. -jak-

Benedikt XVI. prijal na audiencii členov Neokatechumenátnej cesty

Vatikán (17. januára, RV) – V pondelok v Aule Pavla VI. vo Vatikáne prijal Svätý Otec zakladateľov Neokatechumenátnej cesty Kika Arguelliho, Carmen Hernándezovú, spolu s otcom Mariom Pezzim a ďalšími vedúcimi hnutia z viac ako 120 krajín. Medzi účastníkmi bolo i 78 rektorov seminárov Redemptoris Mater, veľa kňazov, seminaristov, katechetov a rodín. Svätý Otec sa v príhovore zameril na prínos spoločenstiev pre farnosti a diecézy:

„Počas viac než štyridsať rokov svojej existencie Neokatechumenátna cesta pomáha vo farnostiach a diecézach oživovať a konsolidovať kresťanskú iniciáciu, podporujú postupné a radikálne znovuobjavenie bohatstva krstu, pomáhajú tak zakúsiť Boží, nebeský život, ktorý nám priniesol Pán svojim vtelením, tým, že prišiel medzi nás a narodil sa ako jeden z nás. Tento Boží dar pre jeho Cirkve je „v službe biskupa ako jedna z foriem diecéznej realizácie kresťanskej iniciácie a celoživotnej výchovy vo viere“ (Statuto, č.1 §2). Táto služba, ako vám pripomenul môj predchodca, Boží služobník Pavol VI. počas prvého stretnutia s vami v roku 1974, „môže obnoviť v dnešných kresťanských komunitách tie účinky zrelosti a hĺbky, ktoré sa uskutočňovali v ranej Cirkvi v období prípravy na krst (Učenie Pavla VI., XII (1974), 406).“

V posledných rokoch úspešne prebehol proces prípravy štatútov Neokatechumenátnej cesty, ktoré - po uplynutí skúšobnej lehoty platnosti „ad experimentum“ – boli definitívne schválené v júni 2008. Ďalší významný krok, ktorý bol dosiahnutý v týchto dňoch, bolo vydanie - so súhlasom príslušných úradov Svätej stolice - „Katechetického direktória Neokatechumenátnej cesty“.

„Týmto cirkevným schválením Pán dnes potvrdzuje a znova vám zveruje cenný nástroj, ktorým je Neokatechumenátna cesta. Takto môžete v synovskej poslušnosti Svätej stolici a pastierom Cirkvi prispieť s novým nadšením a zánietením, v radikálnom a radostnom znovuobjavení daru krstu a ponúknuť váš originálny príspevok k novej evanjelizácii. Cirkve rozpoznala v Neokatechumenátnej ceste zvláštny dar Ducha Svätého a ako taký má prirodzenú tendenciu zapojiť sa do veľkej harmónie tela Cirkvi. V tomto zmysle vás povzbudzujem k tomu, aby ste sa vždy usilovali – hoci vo veľmi rozdielnych cirkevných kontextoch, v ktorých ste pozvaní pracovať – o hlboké spoločenstvo s pastiermi a so všetkými prvkami jednotlivých cirkvi. Priateľstvo medzi učeníkmi Ježiša je prvým a najväčším svedectvom o mene Ježiša Krista.“

Počas audiencie, na ktorej sa zišlo okolo 7 000 členov Cesty, pápež poslal na misie 200 rodín, ktoré sa rozhodli odísť do 46 národov v 5 kontinentoch, a takto sa pripojiť k viac než 600 rodinám, ktoré odišli na misie v posledných rokoch. Trinásť nových skupín odchádza na tzv. „missio ad gentes“, aby svedčili o svojej viere vo veľmi sekularizovaných krajinách Európy (Nemecko, Rakúsko, Macedónsko, Francúzsko, Ukrajina, Švédsko, Maďarsko) a Južnej Ameriky (Venezuela). Každú skupinu „missio ad gentes“ tvorí kňaz spolu s tromi alebo štyrmi mnohohodnými rodinami, ktoré od biskupa dostanú poslanie na evanjelizovanie odkresťančených oblastí týchto krajín. Na konci audiencie Benedikt XVI. požehnal kríže, ktoré odovzdal rodinám a dvanástim kňazom, ktorí odchádzajú na tieto misie. -pd-

Pápež menoval predsedu a členov Dozorného úradu finančných operácií

Vatikán (20. januára, RV) - Svätý Otec menoval predsedu a členov riadiacej rady Dozorného úradu finančných operácií. Tento nový úrad, o ktorého vzniku rozhodol pápež na konci minulého roku, je obdobou národnej centrálnej banky, avšak pre štát Vatikán. Jeho predsedom sa stal kard. Attilio Nicora, predseda Správy majetku Svätej stolice. Pápež zároveň menoval aj členov riadiacej rady, ktorými sa stali štyria odborníci z oblasti ekonomiky a finančnictva. Úlohou dozorného úradu bude zamedzenie recyklovania peňazí pochádzajúcich z kriminálnych činností a peňazí, určených na financovanie terorizmu. Dozorný úrad finančných operácií bude kontrolovať všetky finančné operácie Vatikánu, predovšetkým Inštitútu pre náboženské diela, a ostatných úradov Svätej stolice.

Tento úrad vynikol po dohode uzatvorenej v roku 2009 medzi Vatikánom a Európskou úniou. Vatikán pristúpil na opatrenia, ktoré boli prijaté v oblasti finančného sektoru na úrovni medzinárodného spoločenstva. -pd-

Prefekt Kongregácie pre kauzy svätých o blahorečení Jána Pavla II.

Vatikán (14. januára, RV) - Pápež Benedikt XVI. schválil promulgáciu niektorých dekrétov, týkajúcich sa troch zázrakov, mučeníctva a hrdinského stupňa čnosti piatich sluhov Božích. Spomedzi všetkých sa vyníma zázrak pripísaný príhovoru ctihodného Jána Pavla II. Kardinál Angelo Amato, prefekt Kongregácie pre kauzy svätých, v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal:

„Iste, dekrét o zázračnom uzdravení sestry Marie Simon-Pierre Normandovej, pripísaný príhovoru veľkého pápeža, vydaný niekoľko mesiacov po jeho smrti, bude mať najväčší ohlas v Cirkvi a vo svete, v prospech veľkej povesti svätosti a znamení pápeža Wojtyły. Tento dekrét otvára cestu k jeho blahorečeniu, ktoré sa bude konať v Ríme 1. mája, v prvú nedeľu po Veľkej noci, nedeľu Božieho milosrdenstva.“

O výnimočnosti kauzy Jána Pavla II. Mons. Amato poznamenal:

„Musím povedať, že tento prípad mal dve zvýhodnenia. Prvé sa týka pápežskej výnimky oslobodzujúcej od čakacej doby 5 rokov, stanovenej k začatiu procesu a druhé zvýhodnenie - rýchle napredovanie kauzy preto, že nebola zaradená na čakaciu listinu. Avšak, čo sa týka presnosti a správnosti postupu, neboli žiadne výnimky či úľavy. Prípad bol spracovaný ako každý iný, sledujúc všetky kroky predpísané legislatívou Kongregácie pre kauzy svätých.“

-jak-

Do zoznamu blahoslavených pribudnú ďalšie mená

Vatikán (14. januára, RV) - 1. mája 2011 sa vo Vatikáne bude konať beatifikačná slávnosť, ktorej bude predsedať pápež Benedikt XVI. Dátum bol oficiálne potvrdený 14. januára, keď Svätý Otec podpísal beatifikačné dekréty nových blahoslavených. Medzi nimi vyniká postava pápeža Jána Pavla II., ktorý zomrel 2. apríla 2005.

V zozname nových blahoslavených je aj prof. Giuseppeho Toniola – zakladateľa každoročného Sociálneho týždňa talianskych katolíkov. Bol laikom, manželom a otcom, profesorom na Univerzite v Pise, žil v r. 1845-1949 a bol vrcholným predstaviteľom sociálneho katolicizmu v Taliansku.

Ďalšími postavami, spomedzi nových blahoslavených, sú rehoľné sestry z Bosny a Hercegoviny, ktoré boli zavraždené z dôvodu nenávisť voči ich viere. Päť rehoľníčok z Inštitútu Dcér Božej lásky podstúpilo brutálne mučenie – v dňoch od 15. do 23. decembra 1941 – len preto, že boli rehoľnými

sestrami a venovali sa službe deťom a chudobným.

Blahoslavenou sa stane aj ctihodná matka Antonia Maria Verna, zakladateľka Inštitútu Lásky Ne-poškvrneného počatia v Ivree, ktorá žila na prelome osemnásteho a devätnásteho storočia.

Ďalšie, podpísané dekréty, sa týkajú heroických čností Taliana Antonia Francu, či Nemca Francesca Mariu della Croce Jordan, zakladateľa Salvatoriánov. Novými blahoslavenými budú aj americký kňaz Nelson Baker, španielsky mladík Faustino Pérez-Manglara a nakoniec Brazílčanka Francesca di Paola di Gesù.

-fr-

Ján Pavol II. patrónom Svetových dní mládeže v Madride

Španielsko (17. januára, RV) – Ján Pavol II. sa po jeho blahorečení stane patrónom Svetových dní mládeže v Madride. Kardinál Stanislaw Rylko, predseda Pápežskej rady pre laikov, zverejnil tieto informácie 14. januára v španielskom hlavnom meste na druhom prípravnom stretnutí, ktorého sa zúčastnili delegáti z 84 krajín a 44 hnutí a združení sveta. „Sme radi, že jedným z našich patrónov sa stane aj Ján Pavol II.“, povedal Rylko delegátom, ktorí privítali túto správu veľkým potleskom. Pripojenie pápeža Jána Pavla II. k ďalším patrónom (sv. Ján z Kríža a sv. Terézia z Avily) je prirodzeným krokom, keďže práve on bol zakladateľom a podporovateľom Svetových dní mládeže. Na stretnutí mladých s pápežom Benediktom XVI. v Madride 16. - 21. augusta 2011 sa predpokladá účasť dvoch miliónov účastníkov.

-mak-

Radosť Poľska z blahorečenia Jána Pavla II.

Poľsko (15. januára, RV) - Oznámenie beatifikácie Jána Pavla II. vyvolalo veľkú radosť, zvlášť v Poľsku. Tisíce mladých v rôznych poľských mestách sa 1. mája stretnú, aby vyjadrili svoju vďaku a radosť. Arcibiskup Krakova, kardinál Stanislaw Dziwisz, bývalý osobný sekretár pápeža Wojtyły, svoju radosť vyjadril pre Vatikánsky rozhlas:

„Je to veľká radosť pre všetkých tých ľudí, ktorí počas pohrebu volali: «Santo subito». A toto sa naplňa. Potom je tu radosť aj z voľby dátumu 1. mája, nedele Božieho milosrdenstva, prvej nedele po Veľkej noci. Toto tajomstvo, toto poslanstvo milosrdenstva, ktoré pápež Ján Pavol II. priniesol do celého sveta, nás zjednotí v deň jeho vlastnej beatifikácie. Dá sa povedať, že to bol pápež milosrdenstva.“

-jak-

Personálny ordinariát Našej Panej z Walsinghamu

Vatikán (15. januára, RV) - V súlade s normami apoštolskej konštitúcie *Anglicanorum coetibus*, vydanéj 4. novembra 2009, a po dôkladnom preskúmaní spolu s Konferenciou biskupov Anglicka a Walesu, Kongregácia pre náuku viery dnes, 15. januára, zriadila Personálny ordinariát Našej Panej z Walsinghamu. Do tohto personálneho ordinariátu budú patriť anglikánski pastori a laickí veriaci, ktorí vyjadria túžbu vstúpiť do plného spoločenstva s Katolíckou cirkvou. Patrónom novovzniknutého ordinariátu bude blahoslavený John Henry Newman.

Svätý Otec vymenoval prvého ordinára nového ordinariátu. Stal sa ním Keith Newton.

Keith Newton sa narodil v Liverpoole 10. apríla 1952. Je ženatý a má tri deti. Vysokoškolské štúdiá absolvoval v Liverpoole, Londýne a Canterbury.

V r.1976 prijal kňazskú vysviacku pre anglikánsku diecézu Chelmsford. Ako anglikánskeho pastora mu boli zverené farnosti v Great Ilforde a Knowle. 6 rokov strávil v službách anglikánskej diecézy vo štáte Malawi na juhovýchode Afriky. V roku 1991 sa vrátil do Veľkej Británie, presnejšie do anglikánskej diecézy Bristol.

7. marca 2002 bol arcibiskupom z Canterbury, Georgeom Careyom, vysvätený za anglikánskeho biskupa. Pôsobil ako pomocný biskup diecézy Richborough. S manželkou bol 1. januára 2011 prijatý do spoločenstva s Katolíckou cirkvou vo Westminstersej katedrále.

Personálny ordinariát je kanonickou štruktúrou, ktorá umožňuje bývalým anglikánom vstúpiť do Katolíckej cirkvi a popritom si ponechať svoje charakteristické anglikánske dedičstvo. Zachovávajú sa tak – vo vnútri Katolíckej cirkvi – ctihodné liturgické, duchovné a pastoračné anglikánske tradície a zároveň nové komunity aj so svojimi pastiermi budú plne integrované do Katolíckej cirkvi.

Pre doktrinálne dôvody Katolícka cirkev v žiadnom prípade nepripúšťa biskupské vysviacky ženatých mužov. Avšak apoštolská konštitúcia pripúšťa – za určitých podmienok – katolícku kňazskú vysviacku tých anglikánskych pastorov, ktorí sú ženatí. Dnes vo Westminstersej katedrále v Londýne, Mons. Vincent Nichols, arcibiskup Westminsteru, udelil katolícku kňazskú vysviacku trom anglikánskym ex-biskupom: Andrewovi Burnhamovi, Keithovi Newtonovi a Johnovi Broadhurstovi. Pápež Benedikt XVI. dnes zároveň nominoval Keitha Newtona za prvého ordinára novovzniknutého personálneho ordinariátu. Ten bude mať na starosti predovšetkým katechetickú prípravu prvých skupín anglikánov, ktorí počas Veľkej noci 2011 budú prijatí do Katolíckej cirkvi, ako aj prípravu mužov, ktorí v dňoch okolo slávnosti Zoslania Ducha Svätého prijmu kňazskú vysviacku.

Normy tejto novej štruktúry sú v súlade s úsilím o ekumenický dialóg, ktorý je prioritou Katolíckej cirkvi. Iniciatíva, ktorá viedla k vydaniu apoštolskej konštitúcie, ako aj k zriadeniu personálneho ordinariátu,

vyšla od rôznych komunit anglikánov, ktorí vyhlásili, že zdieľajú a vyznávajú katolícku vieru, ako je vyjadrená v Katechizme Katolíckej cirkvi a uznávajú „Petrov úrad“ ako chcený samým Kristom pre celú Cirkev. Podľa nich, nastal okamih vyjadriť túto jednotu viditeľným spôsobom.

-fr-

Traja bývalí anglikánski biskupi sa stali katolíckymi kňazmi

Benedikt XVI. sprevádza požehnaním troch bývalých anglikánskych biskupov, ktorí boli v sobotu vysvätení za katolíckych kňazov pre nový Personálny ordinariát Našej Panej z Walsinghamu. Otcovia Keith Newton, Andrew Burnham a John Broadhurst prijali vysviacku v londýnskej Westminstersej katedrále.

V posolstve, ktoré bolo prečítané počas sobotnej slávnosti kardinálom Williamom Levadom, prefektom Kongregácie pre náuku viery, pápež Benedikt XVI. píše o „radostnej udalosti pre vysvätených kňazov, aj pre celú Cirkev.“ Ako sa uvádza v komuniké Svätej stolice, všetci traja budú „dohliadať na katechetickú prípravu prvých skupín bývalých anglikánov v Anglicku a Walesu, ktorí budú prijatí do Katolíckej cirkvi spolu so svojimi pastiermi na Veľkú noc.“ V homílii počas svätej omše arcibiskup Westminsteru Vincent Nichols poznamenal, že je to „výnimočná príležitosť, ktorá znamená nový krok v živote a dejinách Katolíckej cirkvi.“ Poďakoval Svätému Otcovi za „odvážne vedenie“ pri založení prvého personálneho ordinariátu a označil ho za „prorocké gesto“.

Zenit/ -dj-

Plánované založenie personálneho ordinariátu pre anglikánov v Kanade

Po založení prvého Personálneho ordinariátu Našej Panej z Walsinghamu pre bývalých anglikánov vo Veľkej Británii sa skúma stupeň záujmu o plné spoločenstvo s Katolíckou cirkvou aj medzi anglikánmi v Kanade. Arcibiskup Toronta Thomas Collins je delegovaný Vatikánom, aby zistil, čo je potrebné urobiť pre založenie personálneho ordinariátu v tejto krajine. Arcibiskup Collins plánuje koncom marca konferenciu určenú pre anglikánov, zameranú na poskytnutie informácií o možnostiach uplatnenia konštitúcie v Kanade. K dispozícii je aj internetová stránka s touto tematikou na adrese <http://www.archtoronto.org/ordinariate/points.htm>. Registrácia na konferenciu sa začne 1. februára.

Zenit/ -dj-

Mons. Giordano: Európa potrebuje svetlo viery

Vatikán/Európa (18. januára, RV) – „Boli sme prekvapení, že katedrála v Štrasburgu bola plná!“ - takto reagoval v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas stály pozorovateľ Svätej stolice pri Rade Európy Mons. Aldo Giordano na včerajšiu večernú omšu v sídle Rady Európy a Európskeho parlamentu. Omša za Európu - prvýkrát slávená v súvislosti so začiatkom plenárneho zasadania Európskeho parlamentu - bola iniciatívou Stálej misie Svätej stolice pri Rade Európy s úmyslom zdôrazniť prítomnosť Boha vo verejnom živote, a naliehavou výzvou na plnšie uvedomenie si kresťanských koreňov starého kontinentu. Zúčastnili sa na nej poslanci a komisári EÚ, ďalej predstavitelia Rady Európy, veľvyslanci akreditovaní v inštitúciách EÚ, sudcovia Európskeho súdu pre ľudské práva, zástupcovia verejných vecí v Štrasburgu a v Alsasku, cirkevné komunity a experti na európsku problematiku. Hlavným celebrantom eucharistickej slávnosti bol arcibiskup Alsaska Jean-Pierre Grallet OFM a kazateľom Mons. Giordano, ktorý tiež povedal:

„Spolu s pápežom, ktorý neustále zdôrazňuje obraz svetla - mám dojem, že Európa skutočne potrebuje svetlo zoči-voči ilúzii, v ktorej sme snád' až príliš dlho žili, že máme svetlo, sme „osvietení“, mysliac na svetlo vedecko-technického pôvodu. Dnes pred veľkými výzvami, ktorým Európa čelí, si uvedomujeme, že by sme mali snád' mať odvahu a pokoru a nasledovať svetlo. Mať svetlo znamená vytušiť, že je nutnosťou, aby nebo nad Európou nebolo uzavreté, ale otvorilo sa vyššej dimenzii, väčším horizontom, transcendentnu. Myslím, že toto je ten správny čas, pretože na jednej strane vidieť veľa ľahostajnosti a pokusov – ako dobre vieme – odsunúť náboženstvo na okraj, na druhej strane si uvedomujeme, že ľudia majú vo svojich srdciach túžbu a veľký smäd.“

Európsky parlament a Rada Európy sa v tieto dni zaoberá otázkou náboženskej slobody. Pokračuje stály pozorovateľ Svätej stolice pri Rade Európy:

„Aj toto je príhodná chvíľa, kedy možno našťastie pozorovať novú citlivosť na túto tému. Bola vzatá na vedomie závažnosť problematiky slobody vyznania. Pápež nás vyzýva, aby sme išli veľmi hlboko. Ide o človeka, o dôstojnosť a veľkosť ľudskej bytosti: obraňovať slobodu náboženského vyznania je obhajovať veľkosť dôstojnosti ľudskej osoby, ktorá je stvorená pre vzťah s božským, transcendentný a preto má najvyššiu dôstojnosť. Na druhej strane sme tiež zistili, že len náboženský rozmer je zárukou, základom medziľudských vzťahov.“

Na otázku, aká je reakcia Rady Európy na oznámenie blahorečenia Jána Pavla II., Mons. Giordano poznamenal:

„Je to reakcia radostná, čo som vnímal tu, v Rade Európy, v európskych inštitúciách, reakcia nádeje, pretože Ján Pavol II. je považovaný za protagonistu novej Európy. Bol protagonistom, ktorý videl, že Európa nemôže prežiť uzavretá medzi múrmi. Musí ísť za ne, dýchať

oboma stranami plúc. Ján Pavol II. povedal: «Európa potrebuje Boha, Európa potrebuje objaviť svoje kresťanské korene, Európa musí byť priestorom skutočnej slobody».“

-jak-

Švajčiarsky biológ Werner Arber novým predsedom Pápežskej akadémie vied

Vatikán (15. januára, RV) – Pápež Benedikt XVI. vymenoval dnes za nového predsedu Pápežskej akadémie vied švajčiarskeho biológa Wernera Arbera.

Narodil sa v Gränichene (Švajčiarsko) v r.1929. Je molekulárnym biológom, emeritným profesorom mikrobiológie na univerzite v Bazileji. Profesorovi Arberovi bola udelená Nobelova cena za fyziológiu a medicínu v roku 1978. Po ukončení štúdia v Zürichu a Ženeve pracoval v Spojených štátoch amerických, kde bol špeciálne určený pre štúdium obranných mechanizmov bakteriálnej bunky proti vírusu. Jeho výskumná vedecká práca je spojená s objavom špecifických enzýmov, ktoré otvárajú novú cestu pre genetické inžinierstvo. V Ženeve v roku 1960 začal výskum na DNA. Výsledky jeho výskumu viedli, okrem iného, k správne použitiu kultúr baktérií pre produkciu hormónov ako je inzulín.

Prof. Arber pôsobí v rôznych medzinárodných vedeckých organizáciách a bol predsedom Medzinárodnej rady pre vedu. V roku 1981 bol vymenovaný za pápežského akademika a od r. 1995 je poradcom Pápežskej akadémie vied.

-jak-

Európsky parlament odsúdil násilie páchané na kresťanoch

Poslanci Európskeho parlamentu schválili uznesenie, ktorým odsúdili nedávne útoky na kresťanské komunity v jednotlivých krajinách a vyjadrili solidaritu s rodinami obetí. Poslanci zároveň vyjadrili hlboké znepokojenie nad množiacimi sa prípadmi neznášanlivosti, utlačania a násilných udalostí, ktoré sú namierené proti kresťanským komunitám, najmä v krajinách Afriky, Ázie a Blízkeho východu. To má za následok hromadný odchod kresťanov z niektorých krajín, najmä z Blízkeho východu.

Európska služba pre vonkajšiu činnosť by mala vytvoriť trvalý systém monitorovania situácie vládneho a spoločenského obmedzovania náboženskej slobody a súvisiacich práv. Výslednú správu by mala každoročne podávať Parlamentu.

Peter Stach

Kresťansko-moslimské stretnutie v Tripolise

Libya (15. januára, RV) – „Kto je môj blížny?“ - táto otázka sa stala leitmotívom príhovoru reverenda Olava Fykseho Tveita, generálneho sekretára Svetovej rady cirkví (WCC), na stretnutí týkajúcom sa dialógu a spolupráce medzi kresťanmi a moslimami, ktoré sa konalo v týchto dňoch v areáli Svetovej spoločnosti pre islamskú výzvu (WICS) v Tripolise, hlavnom meste Líbye. Sekretár Tveit zdôraznil, že „z dôvodu neustálej migrácie príslušníkov rôznych etnických skupín s veľmi rozdielnymi tradíciami dochádza k radikálnym zmenám, ktoré majú za dôsledok fakt, že aj rozdielni ľudia musia žiť jeden vedľa druhého. Vďaka rozvoju komunikačných technológií sa my všetci ocitáme v globálnej obci, kde sa stále častejšie musíme pýtať: Kto je môj blížny?“ Sekretár Eumenickej rady cirkví potom pripomenul, že v tomto roku členovia organizácie oslavujú štyridsiate výročie vzniku Ústavu pre medzináboženský dialóg, a že vzťahy medzi kresťanmi a moslimami boli vždy stredobodom pozornosti tých, ktorí pôsobili v tejto organizácii. Nakoniec dodal: „Spolupráca s WICS jasne ukazuje, že spolupráca môže rozvíjať vzájomnú úctu.“

-mak-

Počet kresťanov opúšťajúcich Irak neustále narastá

Irak (19. januára, RV) – „Neustále útoky na kresťanov ich nútia opúšťať Irak“, hovorí otec Emanuel Youkhana, koordinátor humanitárnej pomoci pre kresťanské rodiny v Iraku, člen organizácie Pomoc Cirkvi v núdzi (ACN). Otec Youkhana tvrdí, že „útoky sú jasne namierené proti kresťanom. Nestačí len odsúdiť, čo sa stalo. Kresťania sa neboja súčasných útokov, ale majú strach z toho, čo ešte môže prísť.“ Obávajú sa predovšetkým neustále sa zvyšujúcej islamizácie spoločnosti, o čom svedčí skutočnosť, že mnoho kresťanských žien sa neodvažuje opúšťať svoje domovy bez závoja. Nedávno bola zatvorená Hudobná fakulta Univerzity v Bagdade, pretože hudba je v rozpore so šarijou – systémom náboženského islamského práva. V rozhovore otec Youkhana tiež kritizoval skutočnosť, že iracká ústava diskriminuje kresťanov. To má, napríklad, za následok, že všetci sudcovia Ústavného súdu sú moslimského vierovyznania. „Naša žiadosť sa už neobmedzuje len na ochranu kostolov ale aj škôl, obydlí a každodenného života.“

Počet kresťanov opúšťajúcich Irak sa stále zvyšuje. Cieľom Cirkvi je obnoviť nádej a dôveru svojich členov. Zasiahnúť proti utláčaniu kresťanov je nutné

predovšetkým kvôli deťom a mladým ľuďom. Podľa otca Youkhana „budúcnosť kresťanov je v ich vlastných rukách, vláda pre nich nerobí nič. Kresťania sú bezbranní, ale nie bez nádeje. Je dôležité, aby sa aj médiá zaoberali situáciou kresťanov vo svete. Univerzálne cirkvi a charitatívne organizácie majú silný morálny i materiálny vplyv, avšak nemajú prostriedky na zásah do infraštruktúry, či vyprovokovanie politických zmien. Preto by mali zasiahnúť vlády.“

-mak-

V Indii bol zavraždený kresťanský pastor

India (18. januára, RV) – Podľa agentúry AsiaNews, polícia v Orisse, v jednom zo štátov Indie, zatkla dve osoby podozrivé z vraždy letničného pastora v okrese Kandhamal - smutne preslávenom protikresťanským pogromom v roku 2008. Dvaja zatknutí, Mardy Pradhan a Baiju Mallick, sú členmi radikálnej hinduistickej skupiny. Údajne boli poslednými, ktorí sa stretli s pastorom Saulom, ktorý zomrel 9. januára. Jeho telo bolo nájdené o dva dni neskôr v blízkosti rybníka Pakal. „Saul bol zdvorilý, ale pevný v obrane kresťanskej viery“, povedal P. Augustine Singh, známy zavraždeného. Kiku Parichha, aktivista za ľudské práva, ktorý pri tejto smutnej príležitosti navštívil dedinu, povedal: „Mysleli sme si, že prenasledovanie kresťanov sa v Orisse skončilo, ale stále sa to deje.“

-mak-

Pomoc a solidarita s Brazíľčanmi postihnutými záplavami

Brazília (15. januára, RV) - Záplavy v Brazílii si vyžiadali už 550 obetí. K tomu množstvo nezvestných a bezdomovcov, ktorých je podľa prvých odhadov 12 tisíc. Záchranne operácie pokračujú, ale stále sú im kladené prekážky v podobe nových búrok. Práve z tohto dôvodu miestne úrady vyzývajú ľudí, aby opustili svoje domovy a siahli sa do bezpečnejších oblastí. Prvá pomoc už prišla aj od Konferencie biskupov Talianska vo výške milión eur.

V dnešnom telegrame, podpísanom kardinálom Tarcisiom Bertonom, vatikánskym štátnym sekretárom, ktorý bol poslaný biskupovi Petropolisu Mons. Filippovi Santorovi, pápež Benedikt XVI. vyjadril „duchovnú solidaritu s ľuďom milovaného štátu Rio“ v tejto ťažkej situácii a obeť porúča milosrdnému Bohu zvolávajúc „Božiu pomoc pre všetkých, ktorí trpia na tele i na duši“.

-jak-

Predsedníčka vlády SR sa stretla s predstaviteľmi cirkví a náboženských spoločností

V pondelok 17. januára 2011 o 16:00 v priestoroch Úradu vlády SR v Bratislave prijala predsedníčka vlády SR Iveta Radičová na novoročnom stretnutí predstaviteľov cirkví a náboženských spoločností registrovaných v Slovenskej republike. Podľa I. Radičovej majú cirkvi a náboženské spoločnosti nezastupiteľnú úlohu v spoločnosti pri zachovaní sociálneho zmiernu a spolupatričnosti. Predsedníčka vlády SR ubezpečila svojich hostí, že táto vláda nikdy neschválí nijaký postup, ktorý by bol iba samoúčelným prepúšťaním zamestnancov.

Požiadala o spoluprácu pri zabezpečení sociálneho zmiernu a súdržnosti: „Pretože bez súdržnosti, bez vzájomnej pomoci a solidarity, budeme mať veľký problém zvládnuť krízu. Naším spoločným záujmom určite je, aby sme bolesť z dôsledkov krízy mali čo najskôr odstránenú a rany zahojené. Preto sa na vás obraciam s prosbou o spoluprácu“.

Predsedníčka vlády sa poďakovala náboženským predstaviteľom, že prijali pozvanie, nielen z dôvodu Nového roka, ale najmä kvôli úcte a vážnosti inštitúcií, ktoré reprezentujú a vyjadriť záujem o čo najčastejšie spoločné stretnutia: „Vždy vtedy, keď to budem pociťovať ako vnútorný hlas a potrebu ja, ale aj vždy vtedy, keď to budete potrebovať a pociťovať veľmi intenzívne vy.“

Delegáciu Katolíckej cirkvi na stretnutí zastupovali košický arcibiskup-metropolita Mons. Bernard Bober, banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, bratislavský eparcha Mons. Peter Rusnák a vojenský ordinár Mons. František Rábek. **TK KBS**

Sv. Katarína ako patrónka železničiarov na riaditeľstve Železničnej spoločnosti

Kult sv. Kataríny Alexandrijskej má motivovať železničiarov k spolupatričnosti, pevnosti v živote a rozhodnosti v pri výkone povolania v službe cestujúcim a svojmu národu. Tieto myšlienky motivujú generálneho riaditeľa ŽSSK Ing. Pavla Kravca k šíreniu úcty k patrónke železničiarov medzi príslušníkmi „Modrej armády“ a následnému skvalitňovaniu železničnej dopravy a služieb železničiarov aj na Slovensku. Jej podobizeň na obraze od 10. januára aj s požehnaním od ordinára OS a OZ SR Mons. Františka Rábeka tróni vstupnej hale budovy generálneho riaditeľstva Železničnej spoločnosti Slovensko v Bratislave. V tento deň v rámci trojkráľového

požehnaní priestorov, uskutočnil ordinár Rábek na základe želania generálneho riaditeľa slovenských železníc Pavla Kravca pastoračnú návštevu železničnej centrály a požehnal za prítomnosti manažmentu a zamestnancov aj jeho priestory. Zamestnancom riaditeľstva slovenských železníc poprial do Nového roka okrem Božieho požehnaní aj múdre a zodpovedné rozhodnutia v záujme efektívneho budovania a rozvoja železničnej dopravy v ťažkom období v prospech občanov.

Dekrét, ktorým sa schvaľuje a potvrdzuje sv. Katarína Alexandrijská za patrónku slovenských železničiarov, vydala vatikánska Kongregácia pre Boží kult a disciplínu sviatostí 1. októbra 2009, čím vyhovelá žiadosti slovenských železničiarov vyjadrenej prostredníctvom Konferencie biskupov Slovenska. Slovenskí železničári vyhlásením sv. Kataríny Alexandrijskej za svoju nebeskú patrónku získali spoločný duchovný symbol. Pamiatka sv. Kataríny Alexandrijskej sa každoročne slávi 25. novembra. Medzi duchovné a spoločenské aktivity slovenských železničiarov patrí šírenie Betlehemskeho svetla na Vianoce, vlakové púte do Lúrd pre nemocných a telesne postihnutých či prezentácia vlaku Jána Pavla II. na Slovensku.

Tibor Ujlacký

Vladyka Babjak medzi veriacimi v Toryskách

Zo vzácnnej návštevy sa mohli tešiť v nedeľu 16. januára 2011 gréckokatolícki veriaci v Toryskách. Na pastoračnú návštevu k nim zavítal vladyka Ján Babjak, prešovský arcibiskup-metropolita, a spolu s ním aj Ján Eugen Kočiš, pražský emeritný biskup. Slávnosť sa začala spoločným sprievodom od farského úradu k dverám chrámu, kde už otca arcibiskupa čakalo privítanie chlebom a soľou v typických miestnych krojoch.

Na úvod vyjadril radosť z návštevy aj starosta obce pán Ján Čarák. Počas archijerejskej sv. liturgie sa otec arcibiskup prihovoral všetkým veriacim farnosti a svojimi hlbokými myšlienkami ich vyzýval k zanechaniu hriechu a odvahe vrátiť sa k milujúcemu Otcovi, k obráteniu svojho srdca k nekonečnému Božiemu milosrdenstvu. Po svätej liturgii o. Marián Sterančák, miestny farár, poďakoval otcovi arcibiskupovi za jeho návštevu a tiež mu v mene celej farnosti zablahoželal k jeho nedávnomu výročiu ôsmich rokov od vysviacky za arcibiskupa. Blahoželal taktiež aj otcovi biskupovi Kočišovi k jeho požehnaným šesťdesiatim rokom od kňazskej vysviacky.

Ozdobou slávnosti boli aj dievčatá v tradičných krojoch, ktoré sa popoludní stretli s otcom arcibiskupom a svojím spevom mu nielen spríjemnili čas strávený v Toryskách, ale tiež aj pomohli poodkryť krásu miestnych spevov. Stretnutie sa ukončilo vo veselej nálade a za spevu Mnoholitstvíja.

Marián Sterančák

Jágerský arcibiskup a ordinár Rábek slúžili zádušnú omšu v Hejciach

Pri Pamätníku obeť leteckej katastrofy AN-24 v maďarskej obci Hejce sa 19. januára 2011 uskutočnila pietna spomienka na obeť leteckého nešťastia vojenského špeciálu privádzajúceho slovenských vojakov z misie KFOR z Kosova. Popri pozostalých príbuzných, kolegoch a priateľoch obeť havárie sa na nej zúčastnili ministri obrany Slovenskej republiky, generalita armád oboch krajín, ale aj predstavitelia záchranných zložiek zo Slovenska a Maďarska a predstavitelia obce Hejce. Po položení vencov a zapálení sviečok pri pamätníku zazneli príhovory oboch ministrov obrany. Smútočnému zhromaždeniu sa v modlitbách za zosnulých vojakov prihovoril aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek a protestantský vojenský duchovní zo Slovenska i Maďarska. Smutná spomienka na 5. výročie leteckej katastrofy vyvrcholila v miestnom chráme zádušnou sv. omšou, ktorú ordinár Rábek celebraval spolu s jágerským arcibiskupom Mons. Csabom Ternyákom, generálnym vikárom Maďarskej armády Mons. Tiborom Bertom a vojenskými kaplánmi Ordinariátu OS a OZ SR za účasti príbuzných zosnulých vojakov. Jágerský arcibiskup Ternyák aj po 5 rokoch vyjadril pozostalým sústrasť v ich neútechajúcom zármutku a povzbudil ich vo viere a nádeji vo večný život ich blízkych, ale aj ich samých. Ordinár vo svojom príhovore upriamil pozornosť pozostalých na Božiu lásku a z nej prameniáciu obeť Ježiša Krista, dávajúcu človeku nádej v zmŕtvychvstanie a stretnutie s tými, ktorí nás v smrti predišli do večného života. „Nehľadajte mŕtvych medzi mŕtvymi, lebo oni žijú“ povedal ordinár na adresu pozostalých a obeť nehody. 42 príslušníkov 2. mechanizovanej brigády v Prešove a 21. zmiešaného práporu v Trebišove zároveň vzdalo úctu svojim padlým kolegom výstupom na vrch Borsó, priamo na miesto nešťastia. Spolu s vojakmi si pri pamätníku na kopci smrti uctili položením venca a zapálením sviečky pamiatku zosnulých aj ich veliteľia a vojenský kaplán 2. mechanizovanej brigády mjr. Dr. Jozef Michalov.

Tibor Ujlacký

V Ordinariáte OS a OZ SR oslávili sv. Šebastiána, patróna diecézy a vojakov

V katedrále vojenskej diecézy v deň spomienky na rímskeho vojaka a mučeníka a patróna vojenskej diecézy 20. januára 2011 celebraval ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek so svojimi vikármi a kaplánmi ordinariátu slávnostnú sv. omšu za účasti príslušníkov OS

a OZ SR ako aj veriacich z Krasňan. Vo svojom príhovore priblížil veriacim osobu sv. Šebastiána a jeho odkaz aj pre dnešné generácie kresťanov zvlášť v uniformách príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov. Po skončení slávnosti sa veriaci stretli v priestoroch pastoračného centra na slávnostnom agapé, aby svojho patróna aj takto spoločne oslávili v katedrále Ordinariátu OS a OZ SR zasvätenej práve sv. Šebastiánovi.

Na základe „Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou o duchovnej službe katolíckym veriacim v OS a OZ SR, Svätá stolica zriadila v Slovenskej republike 20. januára 2003 – na deň spomienky sv. Šebastiána, mučeníka – Ordinariát ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR. V tento deň pápež Ján Pavol II. menoval pomocného biskupa Nitrianskej diecézy Mons. Františka Rábeka za prvého vojenského ordinára. Keďže kánonicky bol Ordinariát inaugurovaný 1. marca 2003, ordinár preložil oficiálne slávenie sviatku diecézneho patróna na 1. marca. Svoj sviatok diecézy i jej patróna si však kapláni Ordinariátu OS a OZ SR pripomenuli v rámci bohoslužieb vo svojich vojenských, policajných a väzenských kaplnkách. Sv. Šebastián, ako patrón vojakov bol Svätou stolicou schválený aj ako patrón Ordinariátu OS a OZ SR.

Tibor Ujlacký

Kresťania v uniformách sa na Ministerstve obrany SR modlili za jednotu

Ordinariát OS a OZ SR spoločne s Ústredím EPS v OS a OZ SR pripravili v rámci Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov spoločnú ekumenickú bohoslužbu, ktorá sa uskutočnila 20. januára 2011 v kaplnke sv. Juraja na Ministerstve obrany SR v Bratislave. Predsedali jej ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek a generálny duchovný Ekumenickej pastoračnej služby v OS a OZ SR Miroslav Tábořský za účasti vojenských, policajných a väzenských duchovných oboch štruktúr duchovnej služby. Za účasti príslušníkov a zamestnancov Ministerstva obrany a Generálneho štábu sa spoločne modlili za jednotu kresťanov v duchu témy, ktorú pre tohtoročný Týždeň modlitieb pripravili kresťania z Jeruzalema na podklade úryvku zo Skutkov apoštolov: „Neustále sa venovali učeniu apoštolov, bratskému spoločenstvu, lámaniu chleba a modlitbám“. Táto téma je výzvou na návrat k základom viery, na pripomenutie si doby, keď cirkev bola jedna. Je výzvou zintenzívniť snahy kresťanov vo svete o vzájomné zblížovanie, zmierenie a hľadanie spravodlivosti. Súčasťou ekumenickej bohoslužby boli čítania zo Sv. Písma a modlitby. Ordinár Rábek s generálnym duchovným Tábořským sa prítomným prihovárili myšlienkami o potrebe svedectva kresťanov o Kristovi medzi ľuďmi, zvlášť v prostredí OS a OZ SR.

-tu-

V Trnave sa zišiel na rokovaní Výbor Spolku sv. Vojtecha

V Trnave sa v utorok 18. januára zišiel na rokovaní Výbor Spolku sv. Vojtecha. Zasadnutie sa začalo votívnou svätou omšou, ktorú s predsedom SSV pomocným trnavským biskupom Mons. Jánom Oroschom a predsedom Rady KBS pre migrantov koncelebrovali kňazi riaditeľ Vendelín Pleva a tajomník SSV Daniel Dian, šéfredaktor Katolíckych novín Ivan Šulík, tajomník Mons. Oroscha Ján Paučír a Róbert Horka, člen Výboru SSV za Nitriansku diecézu. V príležitostnej homílii Mons. Orosch vyzdvihol skutočnosť, že SSV je vydavateľom oficiálnych dokumentov Katolíckej cirkvi a vydáva aj Listy pápežov k svetovému dňu migrantov. Práve pápežský list k tohtoročnému dňu migrantov bol témou jeho príhovoru zamestnancom SSV. Samotné rokovanie otvoril úvodným slovom Mons. Ján Orosch a potom viedol podpredseda SSV JUDr. Jozef Opatovský. Po kontrole uznesení z minulých zasadnutí Výbor sa venoval rokovaniu o pirátskom vydávaní diel, ktorých autorské práve sú vlastníctvom SSV. Ďalej sa zaoberal otázkou sídla Katolíckych novín a stavom samotných novín o čom informoval šéfredaktor Ivan Šulík. Mária Mazúrová predložila správu o hospodárskom výsledku SSV a SSV – Vojtech spol. s r. o. Výbor sa podstatne venoval príprave VZ SSV, ktoré sa uskutoční 7. mája 2011 v Trnave. O stave členstva informovala Mária Vyskočová, vedúca členského oddelenia. Nasledujúce zasadnutie Výboru SSV sa uskutoční 12. apríla. **Daniel Dian**

Pomoc SKCH na Haiti – bilancia rok po zemetrasení

Približne 3 milióny ľudí v núdzi, stovky tisíc mŕtvych, zničené budovy, poškodená infraštruktúra. Taká bola bilancia nešťastia, ktoré postihlo Haiti v podobe hrozivého zemetrasenia pred rokom. Vďaka štedrosti darcov sa začiatkom minulého roka podarilo vyzbierať Konferencii biskupov Slovenska a Slovenskej katolíckej charity celkovo 1 760 000 eur. Z týchto prostriedkov charita zrealizovala viaceré projekty obnovy zničenej krajiny a v pomoci plánuje naďalej pokračovať aj v roku 2011. Časť vyzbieraných prostriedkov SKCH použila na krízovú humanitárnu pomoc hneď po zemetrasení, kedy prostredníctvom partnerov z Caritas Internationalis a miestnej organizácie Caritas Haiti zabezpečila distribúciu stanov, potravín a liekov. Charita finančne podporila aj zdravotnícku starostlivosť, ktorú poskytovali lekári Vysokej školy zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, denne ošetrili viac ako 100 pacientov.

Po skončení prvej, krízovej fázy, začala charita v máji 2010 realizovať projekty obnovy zničených

obydlí a infraštruktúry v rámci dlhodobej pomoci. Touto úlohou SKCH poverila šéfkou humanitárnej misie Evu Zelinovú, ktorá stále pôsobí na Haiti a momentálne je 2 týždne na Slovensku. Na tlačovej konferencii informovala o zrealizovaných projektoch, aj o ďalších plánoch pomoci, ktorú bude Slovenská katolícka charita poskytovať Haiti aj počas celého roka 2011. Charita sa vo svojej pomoci miestnym obyvateľom sústredila na obnovu škôl, podporu zamestnanosti a živobytia a tiež na poskytovanie zdravotnej starostlivosti. Prevádzku troch škôl, ktoré boli postavené vďaka peniazom od slovenských darcov, plánujú ďalej financovať z prostriedkov programu adopcia na diaľku. V roku 2011 plánuje charita dokončiť tri projekty väčšieho rozsahu, a to stavbu sirotinca pre deti s mentálnym postihnutím, materskej školy a stavbu pastoračného centra, ktoré bude slúžiť na vzdelávanie dospelých.

Generálny sekretár SKCH Radovan Gumulák informoval o tom, že pre misiu na Haiti zakúpili 960 kusov vakcín proti cholere, ktorými zásobili slovenských lekárov, pôsobiacich v krajine. Po vypuknutí epidémie charita distribuovala aj dezinfekčné balíčky, ktoré obsahovali tablety na čistenie vody a prípravky na báze chlóru na dezinfekciu úžitkovej vody. Na rok 2011 poskytla charita finančné prostriedky vo výške 55 000 eur Vysokej škole sv. Alžbety, ktoré budú stačiť na poskytovanie zdravotníckej starostlivosti na pol roka. Podľa jej rektora prof. Vladimíra Krémeryho je situácia v poskytovaní pomoci výrazne komplikovaná vysokou úrovňou korupcie na rôznych úrovniach rozhodovania haitských inštitúcií, ako aj zdĺhavosťou a nepružnosťou rozhodovania miestnej vlády a zodpovedných.

Prezident Slovenskej katolíckej charity Mons. Štefan Sečka, ktorý v minulosti osobne navštívil Haiti, vyjadril vďaka všetkým dobrodincom za prejavenu solidaritu a zdôraznil dôležitosť informovať verejnosť a najmä darcov o tom, ako boli finančné prostriedky využité. Charita zverejnila vyúčtovanie doterajších nákladov na pomoc Haiti na svojej internetovej stránke www.charita.sk. **TK KBS, -dj-/ foto Peter Zimen**



Kňazské zvony v Česku aj s príspevom Slovákov

V Česku bol v Roku kňazov realizovaný interdiecézny projekt zaobstarania kňazských zvonov z kňazských darov do pútnického Kostola sv. Jána Nepomuckého v Nepomuku pri Plzni. Zbierka prebiehala aj v roku 2010. Dary 223 kňazov, opátov, biskupov a arcibiskupov z 21 diecéz a arcidiecéz zo štyroch štátov predstavovali k 31. 12. 2010 spolu 826 051 Kč. Do podpory sa zapojili aj biskupi a kňazi zo Slovenska. Dva odliate kňazské zvony sú od 28. októbra minulého roka umiestnené v blízkosti hrobu sv. Jána Nepomuckého vo svätovítskej katedrále v Prahe, odkiaľ budú prevezené do Nepomuku.

Organizátori zbierky ďakujú všetkým za podporu, a prosia o príspevie na zvyšné dva zvony – sv. Benedikta a Bernarda; a sv. Jozefa. Je to možné prevodom daru s uvedením mena a pôsobiska na účet v Českej sporiteľni, a. s.: 1686362093/0800, IBAN: CZ7608000000001686362093. BIC: GIBACZPX. Viac info na stránke www.knezskezvony.katolik.cz.

Jan Martin Bejček, OSB

„Karneval svätých“ v Košarovciach

V sobotu 15. januára sa v Košarovciach konal už 10. ročník Karnevalu svätých. Svätú omšu slávil emeritný košický arcibiskup Mons. Alojz Tkáč. Účastníkom sa prihovaril páter Ondrej Skočík CM. Program pokračoval v obecnej sále, kde sa po gulášovom obede predstavilo asi 50 detí so svojimi maskami biblických postáv a svätcov. Takže sa stretli Mojžiš s Matkou Terezou, svätá Lucia s pátrom Piom, svätý Vendelín so svätou Faustínou. Deti v špeciálnom oblečení prerozprávali krátke životopisy svätcov. Takmer 150 účastníkov zo 6 farností od Košíc-Šace, Vojčíc, Parchovian, Nižnej Sitnice, Holčíkoviec, až po Ohradzany, odchádzalo s nezabudnuteľnými zážitkami i oceneniami. Zvíťazil Ján Krstiteľ spolu so svätým Floriánom.

Stanislav Pavúk

Farnosť Prievidza-mesto je na Facebooku

Farnosť Prievidza-mesto má facebookovú stránku. Jej zakladateľom je Alojz Vlčko, člen propagačnej sekcie farskej pastoračnej rady. Má s ňou jasný zámer – lepšie

informovať farníkov a sympatizantov o dianí v Rímskokatolíckej farnosti sv. Bartolomeja Prievidza-mesto.

„V súčasnosti sa však obsah na internete presúva stále viac na sociálne siete. Ak na aktuálny upozorníme aj na Facebooku, dozvie sa o nich viac ľudí,“ povedal. „Pridajte sa k nám a získavajte informácie o podujatiach a živote našej farnosti,“ dodal. Stránku farnosti nájdete jednoducho – stačí na sociálnej sieti Facebook vyhľadať výraz „Farnosť Prievidza-mesto“. Aby ste so stránkou ostali v spojení, treba kliknúť na „Páči sa mi“.

Farníci si obľúbili aj ďalšiu sociálnu sieť. Na stránke MojaKomunita.sk sa k farnosti Prievidza-mesto už pridalo 18 členov. V diskusiách sa preberajú aj vážnejšie témy, pribúdajú krátke blogy. Konkurencie medzi dvoma sociálnymi sieťami sa však Vlčko neobáva. „Facebook je všeobecný a informačný. Jeho výhodou je to, že sú tam skoro všetci. Komunitná stránka zas ide do hĺbky a vytvára priestor na diskusiu, vďaka čomu sa upevní najužšia farská rodina,“ vysvetlil a dodal: „Teším sa, že sú tu aj všetci naši kňazi.“

Lukáš Novák

Verba Theologica - recenzovaný teologický časopis

Verba Theologica, recenzovaný teologický časopis chce ponúknuť tradíciu a víziu zároveň. Chce si vážiť minulosť, spoznávať prítomnosť a mať nádej pre budúcnosť. Prihovára sa teda svojím čitateľom a prispievateľom:

V novembri 2010 vyšlo v zmenenej forme a obsahovej orientácii nové číslo časopisu Verba Theologica (2010/19). Môžete si ho objednať (cez jeho e-mailovú adresu) a oboznámiť sa s ním.

Zároveň ste pozvaní k spolupráci na ďalšom (netematickom) čísle (2011/20), v ktorom nám okrem iných Peter Dubovský SJ predstaví vo svojej biblicko-teologickej reflexii povolanie a formovanie apoštola Petra, Prokop Brož bude uvažovať o dramatickej soteriológii von Balthasara, alebo Benedikt T. Viviano O.P. o zmysle teologickej edukácie.

Časopis sa chce užšie teologicky profilovať. Príspevky sa preto obsahovo môžu venovať systematickej teológii, dejinnému vývoju konkrétnych teologických otázok, biblickej teológii, posvätnéj liturgii a tiež úzke- mu prepojeniu teológie s filozofiou, literatúrou a sakrálnym umením. Podobne Vás pozývame k napísaniu recenzií k posledným publikáciám s vyššie uvedeným obsahom.

Svoje príspevky posielajte do konca marca na elektronickú adresu verba@ku.sk. Redakcia Verba Theologica

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka JACEČKOVÁ, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠTINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk